

新年伊始，新华社推出一部暖暖的时政微视频

融媒故事

本报记者何雨欣

2022年开启了，这是又一个崭新年份。岁月不居，时节如流。一年又一年的忙碌，哪件事始终挂在心？既定的人生目标下，哪件事可以坚持一辈子？

1月1日，新华社推出一部基调温暖的时政微视频《永远的牵挂》，深情讲述了习近平总书记牵挂的“一件事”——坚持为老百姓办实事——诠释出领袖对人民的赤子之心。

微视频通过中英文对内对外同时播发，通过一个个经典画面的回顾，一个个温暖瞬间的穿插，感动了万千网民。

时间的提问背后是一以贯之的牵挂

一年又一年，时间到底去哪了？微视频通过时间的提问引出，通过日历的翻转展开，在《时间都去哪了》背景音乐的流淌中娓娓道来，讲述了一份一以贯之的牵挂。跋山涉水，只为走得更近；柴米油盐，全都记挂在心；一路思索，只为人人心中所盼……

通过微视频可以感受到，这份对人民群众的牵挂，在飞逝的时光里从未改变，在一年又一年的时间故事里历久弥新。乡亲们生活存在困难，会感到揪心，乡亲们生活每好一点，会感到高兴。

看完这部微视频，有网友也留下自己关于“时间去哪了”的思考，时间以另一种形式留在了我们身边，是国家的日益昌盛，是人们的生活越过越好，是积淀在我们每个人心中永远的牵挂，以及心中更加努力的自己。

温暖的片段背后是一心为民的深情

一个火盆、一件衣服、一缸水、一个书包……

“让日子越过越红火”“把群众的安危冷暖时刻放在心上”“让农村人口喝上放心水”“再苦不能苦孩子，再穷不能穷教育”……

微视频开篇呈现的民生物品、引用的民生语句，奠定了整部片子温暖的基调。衣服被子够不够用？高血压现在还高么？这个地方会不会滑吧？……

微视频中的主要内容选择通过一声声问答、一个个片段、一个个细节进行讲述。在一户户群众家里，看得仔仔细细，问得清清楚楚。吃穿住行的一问一答中，一枝一叶的声声关切中，也充满了温暖。



扫描二维码，浏览新华社微视频《永远的牵挂》



细微之处见深情。这部4分36秒的微视频，以温暖的背景音乐、温暖的细节片段、温暖的讲述方式，诠释出人民至上的深厚情感。

坚定的话语背后是从未改变的初衷

“民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之。”

微视频以这句坚定的话语结尾，也蕴含着岁月不居，初衷从未改变。

“实现更加充分更高质量就业”“办好人民满意的教育”“建成世界上规模最大的社会保障体系”“反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固”“美丽中国建设迈出重大步伐”“抗疫斗争取得重大战略成果”“打赢脱贫攻坚战”“全面建成小康社会”……

这部微视频中，与这一系列重大部署重大成就一起展现的，是一张老百姓的笑脸。千头万绪的事，说到底还是千家万户的事。中国共产党人始终牢记初心使命。

微视频针对不同终端，设计了不同的传播方案。其中，在抖音、快手、视频号等短视频平台，播发了时长为30秒的片段，同样获得良好传播效果。

2022年的日历已经打开，国社这部开年的微视频直抵人心，充满力量，在广大网民心中留下了温暖的印记。

2022年春运火车票，开售！

集中方向列车的开行，坚持开好公益性“慢火车”，保证旅客群众基本出行。

在全国客流量最大的高铁站广州南站，工作人员在迎来元旦小长假返程客流的同时也开启了春运售票工作。广州南站客运一车间副主任李娅告诉记者，为方便旅客购票，广州南站3日启用了28个人工售票窗口、136台自助售票改票机。从上午10点开始到下午14点30分，广州南站已售出春运首日车票6万多张。

在江西，中国铁路南昌局集团公司利用大数据智能客运分析系统和12306动态监测余票情况，根据客流特点，及时增加运力，有效满足旅客出行需求。

国铁集团运输部负责人表示，今年，铁路部门充分运用发达完善铁路网和现代化高铁网的运输优势，特别是“十四五”开局之年新增的线路、动车组资源，专门铺画了春运列车

运行图，客运能力能够满足严格疫情防控下的运输需求。

春运前，中老铁路和赣深、安九、张吉怀、杜佳、杭台、日兰高铁等新线开通运营，进一步提升了云南、江西、安徽、湖南、黑龙江、浙江、山东等地区运输能力；南昌至深圳的京港高铁南段新通道全线贯通，极大拉近了南昌、合肥、南京、上海等中东部城市与广深地区的时空距离，将有效便利沿线群众春运出行。

此外，铁路部门将高质量做好冬奥运输服务保障工作。京张高铁实行40对冬奥列车和开闭幕式专列方案。研发上线12306英文网站、英文客户端及英文自助售票机，增设冬奥专区票务服务功能，为冬奥会加强票务和服务保障。

(记者樊曦、吴涛、王瑞平、孙清涛、丁静、王艳刚) 据新华社北京1月3日电

审计法「上新」，干部考核加「科目」

据新华社北京电(记者邹多为、汪伟、李隽)十三届全国人大常委会第三十一次会议表决通过关于修改审计法的决定自1月1日起施行。首次以法律的形式将审计查出问题整改与领导干部考核、任免、奖惩挂钩，确立自然资源资产离任审计的法律地位等新增内容，是把已开展多年的审计改革创新成果通过法律形式固定下来。

“用近200字的整个条款来规范问题整改和审计结果运用，不仅让整改工作有法可依，且明确了各方落实整改工作的责任，为做好审计‘后半篇文章’提供了坚实的法律保障。”审计署法规司司长彭新林说。

“主体责任压得更实了！”作为一名基层干部，天津市河西区下瓦房街道办事处主任孙宝元颇有感触，以前可能会出现应付心理和表面整改，新修改的审计法将审计机关、被审计单位、被审计单位上级主管部门三者有机衔接起来，有助于形成整改合力，有效避免问题一届一届传。

明确自然资源资产离任审计的法律地位，在辽宁省北票市宝国老镇党委书记李树新看来，新修改的审计法是对基层不作为、滥作为的有效约束，将推动党和国家政策落到实处。

此次修改坚持问题导向，通过聚焦实际工作需要，还对公共资金、重大公共工程项目、金融机构的审计监督范围、数据分析技术在审计工作中的应用、审计机关自身建设等内容作出规定。

“这些修改都是对党中央关于审计工作最新要求的落实。”彭新林说，总则中旗帜鲜明地规定“坚持中国共产党对审计工作的领导，构建集中统一、全面覆盖、权威高效的审计监督体系”，本次所有修改内容都服从并服务于此。

新修改的审计法共包括法律条文60条，在保持原有框架结构和基本内容不变的基础上，修改34条，增加7条，合并1条。

路部门开始发售二〇二二年春运火车票。新华社记者陈飞摄



我国推进黄河流域小水电清理整改

新华社北京1月3日电(记者刘诗平)记者3日从水利部了解到，水利部、国家发展改革委、生态环境部、农业农村部、国家能源局、国家林草局近日联合召开视频会议，研究部署推进黄河流域小水电清理整改工作。

水利部副部长田学斌指出，推进黄河流域小水电清理整改，要统筹生态环境保护、绿色发展和民生改善，依法依规，实事求是，因地制宜，分类施策，确保安全，有效解决小水电过度开发对生态环境的不利影响，推动小水电转型升级、绿色发展，维护河流健康生命。

田学斌强调，按照《关于进一步做好小水电分类整改工作的意见》和《关于开展黄河流域小水电清理整改工作的通知》要求，突出工作重点，进一步细化小水电清理整改工作任务，问题核查要细，评估分类要准，整改措施要实，验收销号要严，切实把整改工作抓细、抓实、抓好。

五核国领导人发表关于防止核战争与避免军备竞赛的联合声明

外交部副部长马朝旭介绍联合声明的重要意义和中方所作努力，以及中方关于加强核领域全球治理的主张

新华社北京1月3日电五个核武器国家领导人关于防止核战争与避免军备竞赛的联合声明

中华人民共和国、法兰西共和国、俄罗斯联邦、大不列颠及北爱尔兰联合王国和美利坚合众国认为，避免核武器国家间爆发战争和减少战略风险是我们的首要责任。

我们申明核战争打不赢也打不得。鉴于核武器使用将造成影响深远的后果，我们也申明，只要核武器继续存在，就应该服务于防御目的、慑止侵略和防止战争。我们坚信必须防止核武器进一步扩散。

我们重申应对核威胁的重要性，并强调维护和遵守我们的双、多边不扩散、裁军和军控协议和承诺的重要性。我们将继续遵守《不扩散核武器条约》各项义务，包括我们对第六条的义务，“就及早停止核军备竞赛和核裁军方面的有

效措施，以及就一项在严格和有效国际监督下的全面彻底裁军条约，真诚地进行谈判”。

我们愿保持并进一步增强各自国家措施，以防止核武器未经授权或意外使用。我们重申此前关于不瞄准的声明依然有效，重申我们不会将核武器瞄准彼此或其他任何国家。

我们强调愿与各国一道努力，创造更有利于促进裁军的安全环境，最终目标是以各国安全不受减损的原则建立一个无核武器世界。我们将继续寻找双、多边外交方式，避免军事对抗，增强稳定性和可预见性，增进相互理解和信任，并防止一场毫无裨益且危及各方的军备竞赛。我们决心在相互尊重和承认彼此安全利益与关切的基础上开展建设性对话。

新华社北京1月3日电北京时间2022年1月3日，中国、俄罗斯、美国、英国、法国五个核武器国家领导人共同发表《关于防止

核战争与避免军备竞赛的联合声明》。外交部副部长马朝旭接受媒体采访，介绍联合声明的重要意义和中方所作努力，以及中方关于加强核领域全球治理的主张。

马朝旭表示，新年伊始，中、俄、美、英、法五个核武器国家共同发表《关于防止核战争与避免军备竞赛的联合声明》，强调核战争打不赢也打不得，重申不将核武器瞄准彼此或其他任何国家。这是五国领导人首次就核武器问题发表声明，体现了五国防止核战争的政治意愿，也发出了维护全球战略稳定、减少核冲突风险的共同声音。

当前，世界百年变局和世纪疫情交织叠加，国际战略安全领域面临许多重大挑战。五核国领导人发表联合声明，有助于增进相互信任，以协调合作代替大国竞争，对于构建总体稳定、均衡发展的大国关系也具有积极意义。马朝旭强调，中国一直积极倡导“核战争

打不赢也打不得”理念，并且为五国采取共同行动发挥了有力的引领作用。在联合声明磋商过程中，中方还推动写入重申不将核武器瞄准彼此或其他任何国家等重要内容，为五国达成一份内容积极、有分量的声明起到了重要的推动作用。

马朝旭表示，五核国既是联合国安理会常任理事国，也是《不扩散核武器条约》法定的核武器国家，都负有防止核战争、维护世界和平的共同责任。五国理应以联合声明为新的起点，增进互信，加强协作，为建设持久和平、普遍安全的世界发挥积极作用。

中国始终坚持自卫防御的核战略，奉行不首先使用核武器政策，将核力量维持在维护国家安全需要的最低水平，这本身就是对全球战略稳定的重要贡献。中国将继续为推动核领域全球治理贡献中国智慧，提出中国方案，愿同所有爱好和平的国家开展合作。

《扬帆远航大湾区——2022新年音乐会》奏响

新华社北京1月3日电(记者王鹏)由中央广播电视总台、广东省人民政府、香港特别行政区政府、澳门特别行政区政府共同主办的《扬帆远航大湾区——2022新年音乐会》日前在横琴粤澳深度合作区奏响新年乐章，陪伴观众欢乐迎新。

据悉，音乐会以融合为基点，多种元素在碰撞交融中尽显大湾区的壮美。通过“城·相通”“海·相融”“人·相亲”“桥·相连”四个篇章，全方位呈现粤港澳大湾区发展建设一盘棋，同根同源齐追梦的时代画卷。

除设立在横琴粤澳深度合作区的主会场，大湾区新年音乐会还在多地设立分会场，通过共唱一首歌、同奏一支曲，实现跨地域联动，用隔空演奏的方式实现场景融合。

此外，中央广播电视总台迎新年特别节目《启航2022》也于日前圆满收官。特别节目通过沉浸式情境表演和微视频的创新呈现，汇聚平凡的感动，祝愿新年的丰收，传递力量和温暖。